ESERCIZI RICAPITOLAZIONE: STECHIOMETRIA NELLE REAZIONI E NOMENCLATURA

E dato un campione contenente 12.49 g di glicerolo (C3Hs0s), calcolare il numero di moli e il
numero di molecole di glicerolo presenti. [0.135; 8.17*10%]

Bilanciare la seguente reazione e calcolare le moli di Na;CrO,4 che si formano nella reazione quando
si fanno reagire 160g di NaCrO,, 450mL di una soluzione di NaClO al 48% (densita pari a 1,083
g/mL).

NaClO + NaCrO; + NaOH ——NaCl+ Na,CrO4 + H,0
Assegnare i nomi tradizionali ai composti. [1.49]
Riportare i nomi tradizionali dei seguenti composti
Na2COs
CuBr;
Li(H2POa)
KOH

Riportare le formule dei seguenti composti e del secondo definire almeno due reazioni possibili per
la sua formazione

Fosfato di potassio

Carbonato di Bario

Bilanciare la seguente reazione:

BaSO4 + C—> BaS + CO

Scrivere i nomi tradizionali dei composti della reazione.

Infine, riportare la configurazione elettronica del C con configurazione a box.
ASSEGNARE | NOMI TRADIZIONALI DEI SEGUENTI COMPOSTI SPECIFICANDONE LA CATEGORIA
HsPO;; AgNOs; H3POs; HNOs

Del secondo scrivere almeno due reazioni possibili per la sua formazione
Bilanciare le seguenti reazioni redox:

a) Sn+HNOs3 +H,0 = H,Sn05 + NO

b) MnO; + KCIO3; + KOH > KMnOg4 + KClI

c) HzSOs+HI > HS+1;

d) Cr0;2+H,S+H+->Cr¥*+S

e) FeS+ NaBOs3+ NaOH - Fe(OH);+ Na,SO,+ NaBO>

f)  Mnly+ BiOs + H* > MnOjs + 105+ Bi®*

Bilanciare le seguenti coppie redox in ambiente acido:



10.

a) Cro//Cr¥

b) ClOs/CI

c) PO.*/H,PO,~

Bilanciare le seguenti coppie redox in ambiente basico:

a) 1037/T1

b) MnOs / Mn%*

c) S,03%/S04%

Bilanciare la seguente reazione con il metodo delle semi-reazioni
Zn + NO3 "+ OH = Zn(OH)4 % + NH3

Bilanciare la seguente reazione con il metodo delle semi-reazioni

|C|3 + Hzo - |2 + H|03 + HCI



SOLUZIONI

2) IPOCLORITO DI SODIO; CROMITO DI SODIO; IDROSSIDO DI SODIO; CROMATO DI SODIO;
CLORURO DI SODIO.

3) CARBONATO DI SODIO; BROMURO RAMEICO; DI IDROGENO FOSFATO DI LITIO; IDROSSIDO DI
POTASSIO

BASI: Ba (OH), o BaO + ACIDI: CO, 0 H,COs
4) BaSO4 + 4C - BaS + 4CO
SOLFATO DI BARIO; SOLFURO DI BARIO; MONQOSSIDO DI CARBONIO O OSSIDO CARBONIOSO.

5) acido ipofosforoso (ossiacido); nitrato di argento (ossosale); acido fosforico (ossiacido); acido
nitrico (ossiacido)

BASI: AgOH o Ag,0 + ACIDI: HNOs 0 N,Os

6. Bilanciare le seguenti reazioni redox:

a) 3Sn+4HNO;s; +H,0 > 3H,Sn0s3 + 4NO

b) 2MnO; + KCIO; + 2KOH - 2KMnO, + KCI + H,0

c) H:SO4+ 8HI = H,S + 41, + 4H,0

d) Cr;0;2% +3H,S+H+ > 2Cr** +3S

e) 2FeS +9NaBOs+ 4NaOH + H,0 - 2Fe(OH)3 + 2Na;S04+ 9NaBO;

f)  2Mnl+ 17BiOs + 62H* > 2MnOy4 + 4105 + 17Bi%* + 31H,0

7. Bilanciare le seguenti coppie redox in ambiente acido:

a) CrO;* +6e +14H" &> 2Cr** + 7H,0

b) ClOs + 8e +8H* <> CI'+ 4H,0

c) PO;* +4e +6H' <& H,PO,™ + 2H,0

8. Bilanciare le seguenti coppie redox in ambiente basico:

d) 105 +6e+3H,0 <> I'+60H"

e) MnOjs +5e+4H,0 > Mn? +80H

f) S,05% +2e <> 2504 >

9. Bilanciare la seguente reazione con il metodo delle semi-reazioni
4Zn + NOs "+ 70H"+ 6H,0 - 4Zn(OH)s?* + NHs

10. Bilanciare la seguente reazione con il metodo delle semi-reazioni

5IClz + 9H,0 - I, + 3HIOs + 15HCI






